

Αριθ. Πρωτ.: 30012

Αθήνα, 27 Απριλίου 2016

Προς

Υπουργείο Εθνικής Άμυνας

Υπόψη Υπουργού, κ. Π. Καμμένου

ΚΟΙΝ.: Υπουργείο Οικονομικών

Υπόψη Υπουργού, κ. Ευκλ. Τσακαλώτου

ΘΕΜΑ: Σημαντικότερα προβλήματα στις πληρωμές έργων NATO - Κίνδυνος πλήρους ανατροπής του status των τελευταίων 60 ετών.

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

Το τελευταίο χρονικό διάστημα, ο Σύνδεσμός μας, που εκπροσωπεί την ελληνική εργοληπτική επιχειρηματικότητα για πενήντα και πλέον έτη, έχει γίνει αποδέκτης έντονων αναφορών και παραπόνων από εργοληπτικές εταιρείες – μέλη του Συλλόγου, περί χρονικά μεγάλων και αδικαιολόγητων καθυστερήσεων στις πληρωμές εγκεκριμένων λογαριασμών δημοσίων έργων, στα οποία είναι ανάδοχοι.

Η άποψη που έχουμε σχηματίσει είναι ότι το φαινόμενο των καθυστερήσεων πληρωμών έχει ενταθεί και επεκταθεί κατά πολύ, χρονικά, γεγονός που, μέχρι ενός βαθμού, μπορεί να γίνει κατανοητό, λόγω της δυσμενούς δημοσιονομικής συγκυρίας που βρίσκεται επί σειρά ετών η χώρα, ωστόσο προκαλεί συντριπτικά πλήγματα σε υγιείς εργοληπτικές επιχειρήσεις.

Παρ' όλα αυτά, δεν παύουν αυτές οι καθυστερήσεις πληρωμών λογαριασμών έργων, με τη συνήθη αιτιολόγηση ότι οφείλονται στην οικονομική δυσπραγία του Κράτους, να έρχονται σε αντίθεση με τις νόμιμες υποχρεώσεις του Δημοσίου, δηλαδή με την υποχρέωσή του να έχει δεσμευμένες τις πιστώσεις των αποφάσεων ανάληψης υποχρέωσης (ΑΑΥ) που εξέδωσε.

Με την παρούσα επιστολή μας ωστόσο δεν επιθυμούμε να θέσουμε το ζήτημα της γενικής εικόνας των καθυστερούμενων πληρωμών έργων και προμηθευτών της Χώρας, αλλά το **ειδικό ζήτημα των έργων του Υπουργείου που προΐστασθε και που χρηματοδοτούνται από πιστώσεις NATO.**

Το πρόβλημα της εν λόγω περίπτωσης, όπως μας αναφέρουν εταιρείες μέλη μας, είναι διαφοροποιημένο έναντι των άλλων περιπτώσεων, διότι τα έργα που εκτελούνται από πιστώσεις NATO είναι έργα που έχουν εγκριθεί από την εν λόγω Συμμαχία και χρηματοδοτούνται από κονδύλια που δίδονται από το σύνολο των Κρατών της συμμαχίας.

Συγκεκριμένα, η κατασκευή έργων NATO χρηματοδοτείται από έναν ενιαίο προϋπολογισμό, στον οποίο συνεισφέρουν όλα τα Κράτη μέλη, ανάλογα με τη δυναμικότητά τους (αυτή έχει προκαθοριστεί).

Όταν σε ένα Κράτος εκτελούνται έργα (όπως στην Ελλάδα), τα κονδύλια που οφείλει να δώσει στον ενιαίο προϋπολογισμό συμψηφίζονται με αυτά που πρέπει να ξοδέψει. Έτσι κάθε χρόνο, τα τελευταία 60 χρόνια που είμαστε στο NATO, το Ελληνικό Κράτος δεν χρειάστηκε ποτέ να δώσει χρήματα στον ενιαίο προϋπολογισμό, γιατί οι πληρωμές που έκανε για έργα υποδομής στη χώρα μας ήταν μεγαλύτερες από την απαιτούμενη συνεισφορά της στον προϋπολογισμό του NATO και έτσι ο συμψηφισμός ήταν πάντα θετικός.

Τονίζεται ότι με τις πιστώσεις NATO επιτυγχάνεται μία εισροή πιστώσεων στην Ελλάδα, η οποία ενισχύει την αγορά και την απασχόληση στη χώρα μας, σε μια δύσκολη οικονομική συγκυρία που το έχει τόσο ανάγκη.

Για τον περιορισμό άσκοπων διαδοχικών μεταφορών πιστώσεων, το NATO έχει εφαρμόσει ένα σύστημα μεταφοράς πιστώσεων, στο οποίο το κάθε Κράτος- μέλος δίνει απευθείας πιστώσεις στα Κράτη που εκτελούν έργα υποδομής NATO. Οι πιστώσεις αυτές κατατίθενται σε έναν ειδικό λογαριασμό της Τράπεζας της Ελλάδος, ο οποίος έχει δημιουργηθεί γι' αυτό το σκοπό και λειτουργεί πάνω από 60 χρόνια.

Εδώ και ένα έτος περίπου, σύμφωνα με καταγγελίες μελών μας, αυτό το καθεστώς πληρωμών έχει πλήρως ανατραπεί από τα Υπουργεία Οικονομικών και Εθνικής Άμυνας, αφού το σύνολο των διαθέσιμων πιστώσεων μεταφέρεται στον Εθνικό Προϋπολογισμό και από αυτόν χρηματοδοτούνται άλλες υποχρεώσεις προς τρίτους.

Κατά την τρέχουσα συγκυρία, κατά την οποία το Δημόσιο καθυστερεί τις πληρωμές του, έχει αντλήσει και αυτές τις πιστώσεις, σύμφωνα με τις καταγγελίες μελών μας, πιστώσεις οι οποίες προορίζονται αποκλειστικά για συγκεκριμένο σκοπό και δεν θα πρέπει να χρησιμοποιούνται για άλλους λόγους.

Σύμφωνα με τις ίδιες καταγγελίες, το Υπουργείο Οικονομικών, με την ανοχή του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, έχει μηδενίσει πλασματικά την απορροφητικότητα των πιστώσεων του NATO, γεγονός που φαίνεται να υπονομεύει την θέση της χώρας μας, ειδικά δε, εάν γίνει αντιληπτό ότι η χώρα μας οικειοποιήθηκε πιστώσεις που δεν της ανήκουν.

Εφόσον αυτή η καταγγελία αληθεύει, θα πρέπει να σας επισημάνουμε ότι όχι μόνο η επιλογή αυτή, κατά την άποψή μας, δεν είναι σύννομη, αλλά ταυτόχρονα αποβαίνει εις βάρος των ελληνικών έργων και των ελληνικών εργοληπτικών επιχειρήσεων και εις όφελος των αλλοδαπών.

Συγκεκριμένα, λόγω του θετικού (τα τελευταία 60 χρόνια) συμψηφισμού εισροών από άλλα Κράτη – μέλη του NATO και αναγκαίας συμμετοχής μας στον ενιαίο προϋπολογισμό, δεν χρειάστηκε ποτέ να δώσουμε ως χώρα χρήματα σε άλλη χώρα για έργα NATO.

Στην παρούσα φάση όμως, λόγω της μεγάλης καθυστέρησης πληρωμών σε έργα NATO του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, για πρώτη φορά τα τελευταία 60 χρόνια θα βρεθούμε στην δυσχερή θέση να καταβάλλουμε κονδύλια σε άλλες χώρες, και ιδιαίτερα στην Τουρκία, στην οποία εκτελούνται έργα ευρείας κλίμακας, όπως μας ενημερώνουν τα μέλη μας.

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ

είμαστε βέβαιοι ότι αντιλαμβάνεστε την σοβαρότητα των όσων μας καταγγέλλονται και σας μεταφέρουμε, και σας καλούμε, μαζί με τον συναρμόδιο Υπουργό των Οικονομικών, να δώσετε άμεση λύση στα προβλήματα αυτά.

Με τιμή

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΑΘΟΥΣΑΚΗΣ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ